

依法治国背景下推动经济高质量发展的策略探析

黄竞莹*, 张国荣, 王铭岩
长春大学旅游学院, 吉林长春, 中国
*通讯作者

【摘要】在依法治国背景下, 推动经济高质量发展成为中国经济转型和社会进步的关键任务。本研究通过分析法治环境对市场秩序、竞争公平、创新激励以及营商环境的影响, 探讨了依法治国在推动经济高质量发展中的作用。研究指出, 稳定的法治环境是维护市场秩序、促进公平竞争的重要保障, 依法治理也有助于激励科技创新并优化营商环境。然而, 在实施过程中, 法律体系的完善、执法过程的规范化以及法治与市场需求的平衡等问题仍构成主要挑战。为此, 本文提出了一系列策略, 包括完善法律体系、加强执法力度、优化法律监督和机制, 以及构建公平的法治营商环境。这些策略旨在为经济高质量发展提供有效的法治保障, 提升市场活力和创新能力。本文的研究成果为依法治国与经济高质量发展之间的协同提供了新的理论支持和建议。

【关键词】依法治国; 经济高质量发展; 经济全球化; 营商环境; 法律监督

1.依法治国对经济高质量发展的推动作用

随着全球化和市场化进程的不断推进, 经济高质量发展成为世界各国提升竞争力的主要目标。中国在全面深化改革和经济结构转型的背景下, 依法治国被赋予了新的历史使命, 成为推动经济高质量发展的重要手段。依法治国不仅关乎经济秩序的稳定和市场竞争环境的构建, 还对激励科技创新、改善营商环境、提升国际竞争力具有重要意义。在当前环境下, 中国法治建设不断完善, 但在法律体系的健全性、执法的规范性和市场需求的平衡性等方面仍面临诸多挑战。

1.1 稳定法治环境对经济发展的保障作用

首先, 法治环境的稳定性为市场主体提供了明确的行为规范和预期, 避免了市场无序竞争和资源浪费, 保障了经济活动的可持续性。其次, 法治建设通过立法明确市场准入、运营、退出等方面的规定, 使得市场活动有章可循, 有效减少了因法律不明导致的市场混乱。再次, 稳定的法治环境提升了企业和投资者对市场的信心, 使得资金流动、生产和消费得以正常运转, 有利于市场经济的良性循环。最后, 法治的稳定性对抗了外部环境的波动影响, 使得经济在不确定因素中仍然能够保持稳步发展, 为经济高质量发展提供了制度保障。

1.2 法治建设促进市场公平竞争

首先, 法治建设为市场公平竞争奠定了

基础, 法律体系对市场准入、公平交易和合同履行等方面进行了详细规范, 确保了市场主体平等参与竞争。其次, 法律通过对公平竞争行为的保护, 使得各类市场主体能够在同一规则下展开竞争, 有效避免了因资源差异或区域保护而产生的市场壁垒[1]。再次, 法律保障机制的完善, 使得各类经济主体在法律框架下形成正当竞争关系, 促进资源的有效配置。最后, 公平竞争的法律保障推动市场整体效率的提升, 为经济高质量发展提供了法治支持。

1.3 依法治理推动创新和科技发展

首先, 知识产权保护为创新提供了法律保障, 通过知识产权法保护企业和个人的创新成果, 减少侵权行为的发生。其次, 知识产权保护明确了创新者的合法权益, 使创新主体能够享有创新带来的经济利益, 从而激励更多资源投向创新领域。再次, 完善的知识产权保护制度能够有效打击侵权行为, 保障创新者的市场竞争力, 形成健康的创新生态。最后, 知识产权保护不仅激励企业和个人创新, 也为国家的科技进步和产业升级提供了法治支持, 为经济的高质量发展注入了创新动力。

1.4 法治建设对营商环境的优化

首先, 法律通过保障市场主体的合法权益, 改善了营商环境的稳定性, 使企业能够在明确的法律框架内进行运营。其次, 法律规定了营商活动中的合同、财产权利等关键

环节，确保交易各方的合法利益不受侵犯，有效降低了商业活动中的法律风险。再次，法律对商业纠纷的处理流程进行了规范，提供了高效的争议解决机制，使企业的合法诉求能够迅速得到回应。最后，法律对营商环境的保护为企业提供了可靠的市场环境，使得企业在良好的营商环境中得以稳步发展，有助于经济的高质量推进。[2]

2.依法治国背景下推动经济高质量发展的主要挑战

2.1 法律体系建设的完善问题

首先，现有法律体系在经济领域的发展并不完全健全，尤其在一些新兴行业和经济快速转型的领域，存在法律空白或不够具体的条款，导致企业在实际运营中缺乏明确的法律指引。其次，现行法律法规的更新速度难以跟上经济发展的变化，特别是科技创新、数字经济和环保等领域，企业在适应新环境的同时也面临较大的法律不确定性，进而影响其发展的稳定性和合法性。再次，由于部分法律条款较为笼统，导致实际执行过程中容易出现不同的理解和操作，既加大了企业的法律风险，也影响了整体的市场规范性。最后，法律法规在部分地区和行业的覆盖和适用性不平衡，导致经济活动在执行法律时存在不公平现象，这不仅阻碍了企业之间的公平竞争，还可能使得市场环境失衡，不利于经济高质量发展。

2.2 法治执行过程中的偏差

首先，部分地方政府在执法过程中存在执法不力的问题，主要表现为对法律法规的执行力度不足，导致法律在实际运用中难以发挥应有的作用。其次，由于地方政府有时会优先考虑经济增长，导致执法过程中出现对法律要求的妥协和放松，影响了法律的权威性和一致性。再次，一些地方政府的执法资源有限，执法队伍的专业能力不足，特别是在一些复杂经济活动中，执法人员难以准确判断法律问题，导致执法质量下降。最后，执法不力还容易导致企业和市场参与者对法律的信任下降，使得市场秩序受到负面影响，从而不利于经济的高质量发展。

2.3 法治与市场需求之间的平衡

首先，法律过度干预市场活动会削弱企业的创新活力，特别是在需要快速应变和探索的新兴产业中，过多的法律限制会导致企业难以发挥其创造性。其次，部分地区在经济管理中存在过度监管的问题，对企业的运

营行为进行多重审批和冗杂的管理程序，增加了企业的运营成本，削弱了市场的活力。再次，过度管制导致的行政成本不仅影响了企业的效率，也可能抑制投资意愿，使得市场对资本的吸引力下降。最后，过度的法律干预在一定程度上会导致企业在创新领域的投入减少，从而限制了经济高质量发展的潜力。

3.依法治国推动经济高质量发展的策略

3.1 完善法律体系，为经济高质量发展提供法治基础

加快完善经济相关法律法规。首先，加快完善经济领域的法律法规是促进经济高质量发展的重要举措。针对经济发展中的关键领域，如金融市场、劳动保护、数据安全、企业责任等，应尽快制定或修订相关法律，确保法律体系覆盖全面并具有操作性。金融市场方面，应加强对金融创新、资本流动、风险管理等方面立法，以确保金融市场健康有序发展；劳动保护方面，应制定适应新兴行业的劳动法律法规，保护劳动者的基本权益；数据安全方面，应完善数据保护与数据交易的法律框架，确保企业和个人的数据安全，营造安全的数字经济环境。其次，针对部分地区和行业在法律执行中的漏洞和空白地带，应制定详细的补充法规，使得全国经济活动在法律约束下有章可循，从而避免因法律缺失导致的不公平竞争和市场失序。[3]再次，建立科学的法律制定机制，确保法律法规的制定能够充分反映市场需求与社会现实，从而保证法律体系在经济高质量发展中的引导作用和支撑作用。

建立动态调整机制适应市场变化。首先，为适应快速发展的经济形势，应建立法律法规的动态调整机制，以应对科技进步、产业变化和市场需求的调整。可以定期对经济相关法律法规进行评估，分析其实施效果，识别可能出现的问题或新兴需求，并根据实际情况对法律条款进行修订或调整。其次，应组建专门的法律调整工作小组，由法律专家、行业代表和政府相关部门参与，确保法律的调整能够精准回应市场变化的需求。再次，构建一个反馈机制，使得企业、行业协会、学界和公众能够有效参与到法律调整过程中，确保法律法规的调整能够充分考虑社会的多元化需求。最后，加强立法与修法的透明度和公开度，确保动态调整过程公开、公正、公平，推动法律法规的完善与

适应性，为经济高质量发展提供坚实的法律基础。

3.2 加强执法力度，确保法治的有效性

完善执法监督和问责机制。首先，应构建完善的执法监督机制，确保执法过程公开、透明。各级执法部门应建立内部监督机构，并定期接受外部机构的监督，以保证执法过程的公正性。其次，执法机关应建立责任追溯机制，对执法过程中的疏漏和失职行为及时追责并公开通报，从而有效预防执法不力和选择性执法问题的发生。再次，完善投诉受理和反馈机制，确保企业和公民的合法权益能够在受到侵害时得到迅速有效的救济。特别是在经济活动中的投诉机制应当明确规定受理时间、调查期限和反馈时间，保障市场主体的合法权利。最后，加强监督机构的独立性，避免执法过程受到其他因素干扰，真正保障执法力度，为经济高质量发展提供切实的法治保障。^[4]

提升执法人员的专业素养与能力。首先，应加强执法人员的专业培训，特别是经济法律和金融知识的培训，使其具备处理复杂经济案件的专业能力。其次，建立执法人员考核和晋升制度，激励执法人员持续提升专业素养。考核指标不仅应包括执法效率，还应考核执法的公平性和准确性，以激发执法人员的责任意识和法律素养。再次，鼓励跨部门学习交流，组织执法人员与法律专家、学者以及其他行业的专业人士交流，提升其对新兴行业和经济领域的理解，以适应不断变化的经济形势。最后，通过引入现代化技术手段，如数据分析、智能监控等，提高执法过程的科学性和效率，确保执法力度和法律效果的提升。

优化法律监督和服务机制，推动经济创新发展。强化知识产权保护，^[5]激励创新活力。首先，建立更加严格的知识产权保护法律体系，加大对知识产权侵权行为的惩罚力度，降低侵权的收益。知识产权保护的法律条款应涵盖从专利申请、审查到侵权诉讼的各个环节，确保创新者的合法权益能够得到全方位保护。其次，加强知识产权的保护力度，尤其在高新技术和文化创意产业领域，应简化专利和商标申请流程，提升审查效率，以便快速响应企业创新的保护需求。再次，设立知识产权侵权惩罚机制，严厉打击假冒伪劣产品和侵权行为，保护市场创新环境。最后，提供知识产权法律咨询和支持服

务，特别是为中小企业和初创企业提供免费或低成本的知识产权咨询服务，帮助企业通过合法手段保护自己的知识成果。^[6]

加强对新兴产业的法律服务和支持。首先，应建立专业的法律服务机构，为新兴产业提供定制化的法律支持，特别是在数据安全、隐私保护、网络安全等方面加强法律服务。其次，鼓励地方政府根据本地新兴产业的特点制定区域性的扶持政策，并提供相应的法律支持。再次，优化新兴产业的市场准入和监管法律，减少繁琐的审批环节，以适应市场变化需求。最后，定期组织法律服务讲座和培训，帮助新兴企业理解和遵守法律法规，确保其在经济发展过程中合法合规，为新兴产业的创新活力提供法治支持。^[7]

3.3 构建法治营商环境，提升企业竞争力

建立公平、公正的市场竞争环境。首先，应完善反垄断法律法规，强化市场准入和退出的公正性，防止大型企业利用优势地位进行市场垄断。其次，打击不正当竞争行为，对市场操纵、价格垄断、虚假宣传等行为加大查处力度，从而保护中小企业的合法权益。再次，推动信息透明化建设，确保市场参与者能够公平获取信息。最后，建立健全企业举报机制，让企业在面对不公平竞争时能够及时举报并得到法律保护。^[8]

加大对外商投资的法律保护。首先，应健全外商投资法律体系，为外资企业提供更加明确、透明的法律保障，确保其合法权益受到保护。其次，完善外资企业投诉受理机制，帮助外资企业快速解决投资过程中的法律纠纷，维护其投资信心。再次，优化外资市场准入政策，减少不必要的审批环节，以吸引更多外资进入高科技、环保等新兴行业。最后，促进外资政策的公开透明，加强对地方政府对外资企业的服务质量考核，确保外资企业能够在公平的法治环境中运营，从而提升中国的国际竞争力。^[9]

4. 结论

依法治国在推动经济高质量发展方面具有基础性和战略性的意义。本研究通过分析法治环境对市场秩序、公平竞争、创新发展以及营商环境的影响，揭示了依法治国在维护经济稳定和促进发展的关键作用。在此基础上，本文提出了完善法律体系、加强执法规范、优化法律服务等多项策略，以进一步消除法律空白和执法偏差，推动法治在经济高质量发展中的实际应用。未来研究应

关注法律与经济需求的动态平衡问题，以适应市场变化与科技创新的快速发展。同时，需加强对新兴产业的法治保障，推动依法治国在全球竞争环境中的实践与完善。依法治国作为经济高质量发展的长期保障，将在不断优化的法治环境中为经济发展注入持续动力。

参考文献

- [1]薛帅.国有企业混合所有制改革过程中的法律风险防范[J].冶金经济与管理, 2022, (02) : 47-48.
- [2]李慧君.李林: 构建高质量法治化营商环境，助推经济高质量发展[J].小康, 2022, (05) : 44.
- [3]任保平, 朱晓萌.新时代我国区域经济高质量发展转型和政策调整研究[J].财经问题研究, 2021, (04) : 3-10.
- [4]何龙娥.生态文明建设是经济高质量发展的应有之义[J].特区经济, 2021, (02) : 152-154.
- [5]周鑫.经济高质量发展背景下的地方政府行为转变研究[D].华东政法大学, 2022. DOI: 10.27150/d.cnki.ghdze.2022.001771.
- [6]刘馨阳, 牛似虎, 陈佳琳.促进辽宁民营经济高质量发展的路径研究——以发展新质生产力为视角[J].渤海大学学报(哲学社会科学版), 2025, 47 (04) : 4449.DOI: 10.13831/j.cnki.issn.1672-8254.2025.04.017.
- [7]齐佳奇.数字经济背景下资本深化对商贸流通业高质量发展的影响——以京津冀、长三角与珠三角三大城市群为例[J].商业经济研究, 2025, (15) : 184-188.
- [8]王烨冰.中国式现代化视域下实体经济高质量发展路径探究[J].工业技术经济, 2025, 44 (08) : 88-95.
- [9]张雨琪.新质生产力视角下首发经济高质量发展的实现路径研究[J].产业创新研究, 2025, (14) : 87-89.